

ЧТЕНИЕ КНИГ – ЭТО РОСКОШЬ?

Рыночная экономика диктует новые взаимоотношения во всех сферах жизни, даже в библиотечной системе. О том, как живет сегодня Национальная библиотека Республики Беларусь, наш корреспондент беседует с ее директором Г.Н.ОЛЕЙНИК.

— Галина Николаевна, ваша библиотека, став национальной, приобрела новый статус. Что в связи с этим изменилось в деятельности ее коллектива?

— Библиотека по-прежнему является основным книгохранилищем, а также научно-методическим и научно-библиографическим центром республики. Основной нашей заботой всегда была организация библиотечного обслуживания населения, комплектация книжных фондов. Ориентировались мы не на массового читателя, а на студентов, аспирантов, ученых, специалистов-производственников, потому нас всегда интересовала прежде всего научная, классическая литература...

В современных условиях комплектовать фонд становится все труднее. Существующая ранее система обязательных экзаменаторов, присылаемых из Библиотечной палаты страны, исчезла, да и выпуск научной литературы повсюду резко сократился, в том числе и в на-

шей республике. Что касается связей теперь уже с Российской книжной палатой, то они у нас вполне отработанные. Ежемесячно москвичи комплектуют для нас всю российскую литературу, мы ее вывозим сами.

— Ну а как же «питают» ваши фонды бывшие союзные республики?

— С ними сложнее, но и тут найден выход. Международный абонемент связывает нас с библиотеками 30 стран мира. Теперь по такому же принципу мы строим свои взаимоотношения с библиотеками Прибалтики, Молдавии, Украины. Конечно, это влечет за собой дополнительные расходы. Но все это мы предпринимаем для удобства читателей. По всякому случаю объемы комплектации мы не снижаем, это нас радует.

— Хотелось бы познакомиться с вашими читателями. Кто они?

— Их у нас более 37 тысяч. Как уже говорилось, это в основном интеллигенция города и

республики. Потому у нас, кроме общего читального зала, есть еще одиннадцать, где подобрана литература по разным отраслям знаний. В последние годы наш читатель стал моложе. С появлением гимназий, колледжей и школ с углубленным изучением предметов, возникла необходимость в пользовании научной литературой и у школьников. Теперь они наши постоянные читатели.

— Что делается, чтобы новичок сориентировался в потоке информации?

— При регистрации каждый, пришедший впервые, получает талон с красной полосой. А это уже сигнал для работника того или иного зала, что этот читатель нуждается в информато-

ре. Для всех желающих мы два раза в неделю в справочно-информационном отделе проводим лекции по библиографии, рассказываем, как оформить курсовую работу, сделать грамотно выноску... Уже многие годы мы ведем семинар по оформлению научных работ; его посещают аспиранты, студенты-дипломники, сотрудники институтов.

В будущем информационные сведения будут выдавать чита-

телям компьютер прямо в фойе главного корпуса.

— Кстати, о компьютере. Библиотека уже перешла на автоматизированную систему?

— Да, мы работаем с компьютерами. Пока создаем банк данных. Поэтому используем и старые, и новые методы. Как только все будет приведено в соответствие с техническими требованиями, библиотека будет работать совершенно в новом ключе.

— Что сегодня омрачает вашу жизнь как руководителя такого сложного хозяйственного механизма?

— Вы правы, библиотека — это еще и масса хозяйственных проблем. У нас они волей-неволей замыкаются на помещениях. Недавно провели опрос своих постоянных читателей. И все они отметили, что привлекает их библиотека своими фондами, а вот с отсутствием комфорта они мириться не хотят и поэтому многие из них предпочитают постоянно работать в академической библиотеке. Положение у нас сейчас сложное. Давно уже нужно специальное здание. Наши 7-миллионный книжный фонд разбросан по всему городу. Книгохранилища находятся в приспособленных помещениях. Нам давно уже тесно. Понимаем, что сегодня есть вопросы более неотложные, но ведь у нас хранятся национальные богатства, причем богатства особые, отражающие прошлое и открывающие дорогу в будущее.

Беседу вела
Валерия ШПОТА.